

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Szvoboda József könyv- és papirkereskedése**, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők. — Telefon hívószám 2. —

FELELŐS SZERKESZTŐ: **Dr. FEJÉR ANTAL** ÜGYVÉD.

Megjelenik minden szerdán. **Előfizetési ár:** Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. **Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak.** Képzőművészek nem adtak vissza.

Éves lap ára 20 fillér. Hirdetési díj előre fizetendő.

Nyitláti cikkek soronkint 40 fillértől közölhetők.

A magyar kivándorlók helyzete Amerikában.

A kivándorlás állandó n-pirenden lévő kérdése mozgásba hozta a hivatalos apparátust, sőt a társadalmat is, hogy a jobhára lelkeken ügynekők által megtevesztett s fényes ígértekkel kivándorlásra esabított magyarok viszávandorlását elősegítsek s a meg mindig folyamatban lévő kivándorlást megakadályozzák. Ez okból a kormány szigorított rendszabványokhoz nyult, melyeknek hatása már is észlelhető, gyökeres eredmény azonban meg nem érteit el.

Minket érdeklőleg szokelyok kivándorlása se szünet meg, bár az utóbbi időben annak aránya a beállott munkakereslet következtében lényegesen esőként. Az amerikai ezidei munkasviszonyokat tekintve ma korjoggal mondhatjuk, hogy varmegyekben kereslet és kínálat viszonya sokkal kedvezőbb, mint Amerikában. Sot enen most a megtartandó elnökválasztás miatt Amerika gazdasági válság alatt áll s azok, kik mint keresők, fényes ígértek által elesabítva, elhagyttak hazájukat, keservesen esalóttak, az új hazában legnagyobb nyomoruságban sanylódnak, a lakás és élelmiszerek áremelkedési irányzata, a gyárak üzembeszintt-se kövtekeztében beállott munkahány folytán mindennapi kenyéritket sem képesek megkeresni. Egy-egy munkásnegyedben 50—100.000 ember — természetesen túlyomólag kivándorlók — hónapok óta munkanélkül szanandó nyomoruságban tengetik életüket, míg azgató esaladjuk nem tudja itthon összehozni azt a pénzt, mely a viszávandorlás költségeire szükséges. Szomorú reaktiója ez egy-két szerencsevadász esetenek, mely maga után rantotta a tömeg jelentékeny részét. — *Arra azonban kíváncsi alkalmas,* hogy a kivándorlás beteges tünetei radikális orvoslást nyerjenek, s lehuzza a még tisztán nem látóknak szemeiről a halyogot. A lökést a változatra főleg az Amerikában mindig nagy forradalmat előidéző elnökválasztás adta meg, mely mozgásba hozza az általános titkos választói jogot elvező nép minden réteget, nyomasztólag hat az iparra és kereskedelemre s nagy gazdasági megrázkódtatá sal jár. Ennek a napját eli Amerika, ez idézte elénk nézve azt a kedvező jelenséget, mely a napról-napra fokozódó tömeges viszávandorlásban nyilvánul meg.

Hogy magunknak tiszta képet alkothassunk kivándorlók helyzetéről, álljanak itt Olti Albert és Boldizsár Elek utt esiknadefalvi lakosok St. Louisból itthon hagyott esaladjukhoz írt leveleik, melyekben megdőböntő módon festik nyomoruságos helyzetüket. Nevezettek 1907. évi november hó 9-én indultak az új világba és december 12-én érkeztek oda. Boldizsár Elek feleséget és 5 kiskoru gyermeket, Olti Albert pedig feleséget és 4 kiskoru gyermeket hagyta itthon, hogy a keserve en kölcsönzött 450—450 koronájukkal, melyet az utazási költségek emésztettek fel, az új világban vagyon s szerezenek. Azóta munka és pénz nélkül mások szalmából élnék s pénz hiányában hazá se jöhetnek De beszéljenek a levelek:

Kolt St. Louis, janár 30.

Szeretett kedves feleségem és gyermekeim!

Kívánom ezen pár soraim állandó egészségre találjon hemeteket. Mink hála Istennek egészségesek vagyunk, mílyent nektek is kívánunk, továbbá tudatom kedves feleségem, a helyzetem még változatlan, még munka nélkül vagyunk, úgy éljak szomorú napjainkat, De mit tegyünk, ha itt kell meghalunk is, mert vagyunk vagy 50.000-an munka nélkül, emyien szenvedünk. De a helyzetem arra vezet, hogy itt kell hagyni ezt a boldogtalan új világot, mert itt nines kilitás ebben az évben, hogy munkát kaphatunk. Tehát jobbnak gondoltam kedves feleségem a sorsomat úgy intézni, hogy ha még egyszer az Isten hazá segítene, mert a gyárak mind meg vannak állva, most lesz az elnökválasztás és emélfogva nines reményünk semmiféle és félkérek kedves feleségem, késs pénz után kérni, a szövetségtől, mond meg Ferenc Eleknek, végyen nekem 400 koronát, ne engedjétek étem meghalni ebben a szerencsétlen országban. Félkérek kedves feleségem, hogy mentül hamarabb küldjön a pénzt, mert a helyzetem nagyon rossz itt, ninesen aki segítsen, csak a jó Isten, mert úgy látszik, hogy étem kell, hogy meghaljunk; valahogy igazságot, ne engedjétek, hogy étem meghaljunk ebben szerencsétlen országban, mert marad itt elég aki meghaljon. Ezzel levelemet bezárom s maradtam a sírig szerető társad Boldizsár Elek s. k.

A másik levél a következő:

Kolt St. Louis, janár

Szeretett kedves feleségem és gyermekem!

Kívánom ezen pársoraim állandó egészségre találjon hemeteket. Mink hála Istennek egészségesek vagyunk, mílyent nektek is kívánunk és továbbá tudatom kedves feleségem, a helyzetem még változatlan, még munka nélkül, tél-nél éljak szomorú napjainkat, de nem teltenék semmit, mert ninesek nins vagyunk ebben a helyzetben, hanem vagyunk vagy mondhatjuk 50.000-an valamennyi bevándorlott; ez mind munka nélkül szenved. Most

már kedves feleségem a helyzetem arra vezet, hogy nekem, de nemcsak nekem, de mindnyájuknak itt kell hagyni ezt a boldogtalan új világot, mert itt nines kilitás ebben az évben, hogy munkát kaphatunk. Tehát kedves feleségem, én jobbnak gondoltam a sorsomat úgy intézni, hogyha még egyszer az Isten hazá segítene, ne féltem el ezt az évet tél-nél, mert most itt minden gyárak szanetelnek, mert most lesz az elnökválasztás és emélfogva nines reményünk semmiféle, hogy dolgot kaphassunk. Tehát kedves feleségem úgy intézd a sőt, nézzel, hogy pénz alkalmazz nekem, hogy mellesk mentül előbb. A pénzt a körülményeket így intézd, nézzel meg Ferenc Elek, mond meg neki, a szövetségtől végyen ki 400 azaz négyszáz koronát esetleg, hogy ha az nem lesz, nézzel kedves feleségem bárkit, mert rossz helyzetem annyira üldöznék, hogy nines nyugodalman s pihenésben. Tehát kedves feleségem, hogyha esetleg munkát kaphatnék, azt a pénzt visszairányítanám, de inkább amyt kilitás, hogy nagy szükség lesz rá, mert most már ebbe a következő hónapba már a kosztot is fizetni kell és az is ráún a magyar pénzbe számítva egy hónapba 25 forintba, tehát emélfogva még ha munkát kaphat is, itt is már lesz tartozásom, tehát félkérek kedves feleségem, nézzel, hogy mentül előbb, hogy küldjön a pénzt, mert a helyzetem nagyon rosszra mutat, itt nines aki segítsen, csak a jó Isten után tik, mert még itt úgy látszik, lesz ember elég, aki étem pusztul. Továbbá kívánok jó egészséget és boldog virulást az életben szeretett feleségem és gyermekeim, miut férjed vagyok a távolban Olti Albert k. Tisztelek az összes rokonalat és jó barátait mind közönségesen. Ünnem St. Louis má Nors Broadway Nu 4321. Amerika.

Ezeket a leveleket két fiatal, derek székelty asszony írva hozta az alsóparti hivatalba, hogy a kenyérkereső esaladapok hazaszállítására segítséget nyújtsen. Ez valosínüleg meg is fog történni, mert a kormány a nyomoruságban sanyló bevándorlókat államköltségen csoportonként szállítsa hazá. Mindenesetre into példaul szolgál a kivándorlók sorsa azoknak, kik abban a teves hitben vannak, hogy elhagyva az ezer éves hazát, az idegen új világban megtalálják boldogulásukat.

— a.

részlet régi, az unalomsággal ágyonjászott darabok kerültek színtre. Csaknem valamennyi előadásnak gyér közönség volt, kivéve a „Diplomás kisasszonyok”-at, melyet Baróti Jenő jutalomjátékául adtak elő szűfőház meglőtt nézőtér előtt. Reméljük, hogy a műsor javulásával, visszatér a közönség színházba járó kedve annál is inkább, mert a hátralevő színelvél repertoírján csupa jobbnáljobb újonság szerepel.

Kedden a „Varázskeringő” ment másodsor. Francit ezuttal Turi Maresa játszotta nem sok szerencsével. Egyáltalában játékában ez este mintha kedvencségeit észleltünk volna, hangja is kissé fátyolozott volt. Dányi játékában haladást tapasztaltunk, Baróti és a többiek a szokott jók voltak.

Szerdán, Baróti jutalomjátékául „Diplomás kisasszonyok”. A közönség a zuhogó eső darára csak egy tódlut a színházba, 8 órakor a terem szorongásig tele volt a legelőkélőbb hallgatósággal. Jól esett látnunk, hogy közönségünk valóságig tüpi magát, hogy kedveire jutalomjátékán jelen lehessen, annyival is inkább, mert Baróti jóval félál az agyonyozott karzat komikusokon. Járéku mindig ütletes, árgondolt, komoly. A szerdai est arra mutat, hogy nálunk meglőrtették és kellőképpen meglőnyolják is. A darab elég szerencsésen volt megválasztva, az előadás pedig határozottan jó. Cserey Irvának Odéma szerepében alkalmá nyílt tehetsége érvényesítésére. Külön szeneció volt gyönyörűen előadott „Altrió dala” és elragadó spayvet táncra, melyet a zűgő tapokra hárszörkellet megismélté, a harmadik tevonásbeli „Mondanivalója” kűplja is nagyon tetszett. Sikerült alakítást nyújtott Turi Maresa, ki a nődaktor hálús szerepét hatásonan aknázhatta ki. Évek szánai is tesztettek, sűrűn meg is tapsolták. Baróti határozottan logiáját adta eddig itt látott alakításának, a képzelt beteg, majd a maltni vágó úreg urat olyan kelveles, szeretetreméltóan, oly ellenállhatatlan komikummal állította előnk, hogy igaz gyönyörűségünk telh benne. Helvi kűplja is nagyon ütletes volt. Ironicus hatást érték el. Nagyon sikerült volt Kóvi Kornélia Csillagúja, igen előkelő, intelligensu adta elő mondókáit, külső megjelenése határozottan megerő volt. Sokat mulattak Egyed Margiton és Heggyessy. Előbbi egy süket asszony sikerül karikatúráját adta, utóbbi pedig egy úreg urat mutatott be, kedves bonhomóliával. Iván Jenő, Szobosztván Rózsi, Zilahi, Kovács Gyula szintén kivették részüket a sikerből. Voltak ezen kívülben fényesen sikerült események kellenetlen incidens is, melyekre ezuttal ki nem tértek, mert velük lapunk egy illusztris barátja és — sajnos ritka és cikk fűkar — munkatársa jelen számunk más helyén a vonal alatt — úgyis érteleme szerint elbűnk. Csütörtökön „Szókinömbő asszonyág”. Cserei

A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

Színházunkról

és színészeinkről szól e cikk.

Hirlapi kiritikusaink beértek azzal, hogy az előadásokról több-kevesebb tárgyilagossággal beszámolnak, a szereplőkről partállások szerint, a primadonnákról pedig a szerint, hogy melyeknek a gardájába tartoznak, több-kevesebb igazsággal megemlékeznek; de soha sem mutatnak rá olyan hiányokra és olyan hibákra, amelyek a színházba járó közönségre nézve kellenetlenek és amelyek hovatovább nagyobb mértékben vissza fogják riasztani a közönséget a színházbajárástól.

Kezdjük a külsőségeken.

A színházban nagy a piszkos. A nézőtérben még talán sepregetnek néha-néha; de ennek a műveltek a titkos rugója alighanem csak az, hogy a felkavart porfelleg a székeken huzassza meg magát.

Hálátlan feladat lenne ugyanis a padokról hazahordatni a piszkot, mert a cipők talpára csak kevés tapad, ellenben a székekre leszűlt port eredményesen szedik fel a női- és férfiruházatok exponáltabb pontjai s diadalmasan hordják szét a családi tüzhelyekbe. Szent Habakuk! Magunk is tekintélyes mennyiséget hazahordunk családostul, hát még egy-egy kövérebb delnő mennyit hazavihet esetenként! — De jó az Isten! A nézőtérben is akad egy-egy uszályos ruha s így egy-két kiló port ez is magába szed.

Kétségtelen azonban, hogy a színpadot sohasem seprik. Olyan helyeken, hova egy-egy fejedelmesszony vagy udvarhölgy ruhájának az uszálya nem jut el, újnyi vastag a por.

A lámpák környékén összehalmozódott portömegbe pedig a legöregebb strucz is úgy bedughatná a fejét, hogy még egy urbéri bíró

látósen nem lehetne észrevenni, pedig az kilencszeresen nyágit és készpönzfizetés mellett sem engednek beléle többet 20 százaléknál.

Természetes aztán, hogy ha Cserei az ő tüzes temperamentumával eljár egy-egy tánczót, a színpadhoz közel ülők azt kezdi hinni, hogy a Szaharaban vannak s jön a Szármuk. Ha még csak szánk menne tele porral, oda se neki, de a szemünk is telemegy s nem látunk a tánczóból és egyébből semmit. Pedig ez kell a magyaroknak, igazgató ur, hat csak tessék a színpad tisztántartásáról gondoskodni a gondolat gyorsaságával, mert különben a jobboldali második sor első helye is üresen marad, hát még az, amelynek a gardája nem lelkesedik egy a tánczért és egyébert

Úgy tudjuk, hogy fényes bevételek vannak. A bérleteken kívül egy-egy este akárhányszor megközelíti az ötszáz koronát. Ebből a fényes jövedelemből okvetlenül gondoskodni kell arról, hogy a szereplők tisztességes ruhában jelenjenek meg a színpadon.

Csikszerala nem Muesá. A mi izlésünk élénken tiltakozik az ellen, hogy Hessen-Kassel uralkodó hercege vagy mondjuk Roderik hercege kopott ruhában mutassák magukat; hogy a törvényeséki elnök nadrágnak a gombjai ránk vigyorganak;

hogy a miniszteri titkár eredetileg sötétké ruhájának gyakrabban igénybe vett részei oly fényesen ragyogjanak, hogy azt csak a milliomas László eredetileg fekete ünneplő öltönyének a ragyogása mulja fellá az Ördög második felvonásában;

hogy grófk, ügyvédek, orvosok és gazdag magnások szilvasíron szerzett felöltökben, kitérdelt nadrágban és kikönyököt kabátban adják az előkelő.

Nem vagyunk tájékozva színészeink fizetéséről, de ha jól vannak fizetve, tessék szorítani őket arra, hogy szerepüknek megfele-

lően öltözköljenek: ha pedig ez nines módjukban a színeseknek, tessék megfelelő ruhatarórról gondoskodni.

Milliomos es előkelő urakat lehet fényesre kopott és kitérdelt nadrágban adni Muesán, de nem lehet Csikszereadban, ahol magunk is vasalt nadrágban járunk.

Elismeréssel emeljük ki mégis Graf Dani pompas frakk öltönyét és Zilahinak néhány esinosabb ruháját.

A női szereplők öltözködése ellen lényegesebb kifogásunk nines. A primadonnáknak pedig határozottan szépen öltöznek.

Összetett kezekkel kérjük azonban a női szereplőket, — nevéket ennel a kényes kérdésnél megemlítani nem akarunk, — hogy a bluzok bönaljába tegyenek izzasztót, egyet, kettőt, kilencet.

Az illuziókeltésnek hathatós eszközei a diszletek. Mi e részben nem kívánunk nagyvárosi pompát, túlkövetelőktől távolról sem vagyunk s belátjuk, hogy vándortársulattal szemben nem is lehetünk; de joggal várhatnánk, hogy legalább morzsákat kapjunk.

Hogy egyebet ne említsük, a festő szobája az Ördög-ben egyenesen kritikánaluli volt. Pedig János divatos es előkelő festő. Borzalmas volt a sál is, melylyel Lászlóné a vállait eltakarta. Ha már a legkomiszabb rongy volt, legalább nagyobb lett volna... Még mi is dideregtünk, olyan sokat hagyott fedetlenül a Lászlóné karjaiból...

Es ha már olyan előkelő szalont akarnak ábrázolni, hogy a padlót is be kell teríteni szőnyeggel, ne legyen a szőnyeg rongyos s ne vádolgassák benne hasra szegegy Lipkey Fridolind akkor is, mikor a szerep a hasravágóást teljességgel nem követeli.

Közönségünk oly kitarótan támogatja a társulatot és oly szeretettel karolta fel, hogy

némi áldozatkészséget ezen a térenis megérdeme-ne.

Az oldalszékeket még telj háznál sem lenne szabad oly szorosan egymás mellé szűfolni. Ezeket a helyeken a közönség úgy össze van preselve, mint a heringek. Vagy legalább gondoskodni kellene arról, hogy csak kevésbé felt idomok kerüljenek ezekre a székekre. Az ily kevésbé felt idomok — úgy vetítük észre — így is jól érzik magukat, de a normális többségnek ez felette kellenetlen.

A művészeti részt illetőleg, sajnos, nagyon lényeges kifogásaink vannak.

Zilahi a mult évben kedvezőnek volt. Az idén annyira unottan játszik, mintha a közönség szeretetére egyáltalában igényt sem tartana. Nem tudom így van-e, de arra kell következtetnem, hogy a társulattól megváljék.

Dányi és Kovács Gyula megerősítették a róluk már régebben táplált véleményünket, hogy mikor a művészi játékképességét esztogatták odafenn, mindketten nagyon hátul maradtak. Kovácsnak sokkal nyilvánvalóbb rátermettsége a színlaphordásra, mint a deszkákon való szereplésre, bár nagy néha még nyujt valami jót a deszkákon is, vagy legalább meg van benne az erre irányuló törekvés; de Dányi, mihelyt nem énekel, megkeseríti az életünket.

Annál nagyobb elismeréssel és a legmelegebb rokonszenv hangján kell megemlékeznünk Heggyesi és Baróti mindenkor kifogástalan alakításáról.

Volt alkalomunk látni a legkiválóbb magyar komikusokat s ószintén állíthatjuk, hogy hu ezek talán nagyobb hatást érhetnek el, ezt tisztán nevük varázsának köszönhetnék.

Kiss Árpádöt csak az „Ördög”-ben és a „Próbaházasság”-ban láttuk. Jó volt a „Próbaházasság”-ban is; de az „Ördög”-ben igazán a legkényesebb igényeket is kielégíthette. Eről

Irmának a cimszerepben voltak igen sikerült mozzanatai, sok helyen azonban elmosódtott, a többiek közül kövi Királykirályját, Kovács Napoleontját és Zilahi Neyperjét említhetjük.

Pénteken, hevenyészett kapkodó előadásban „Aranyvirág” operetta. Cserei a cimszerepben kiváló volt Vidám, mulattató pajzán, majd megindítóan érzelmes. Ennek számaik gyönyörűen adta elő. Zilahi nagy önfelhúzással pótolta a hirtelen megbetegedett Barótit. A többiekre igazán nem érdemes szót vesztetnünk.

Szombaton, Ivánffy jutalomjátékául „Nebántóvirág”. Ugy a jutalmazott, mint az előadás nagyobb közönséget érdemelt volna. Ivánffynak Schamplattaux szerepe nem igen ad alkalmat sem ének-, sem játékbéli kiválóságokra, ő szerényen megmaradt a szerep korlátai között s nem akart többen kijárni. Nagyon sikerült esteje volt Cserei Irmának (Denis). Ebben az agyonjátzott, agyonmítelt szerepbe is tudott új eredeti színeket vegyíteni. Temperamentumát szerencsésen mérsékelte, ének számaikat pedig behízelgően adta elő. Kevésbé tetszett partnere Hegyessy, akire sehogysen illik (Celesiu szerepe, már külső megjelenése miatt sem elégtét ki. Baróti részeges örmestere sem, ki ma feltűnően olcsó hatásokra törekedett. Kiss Árpád örmánya igen jó volt, ugyisint Kovács (színigazgatója. Kövi Kornélia, Korina szerepet feleltára az ő büjos és természetes szeretetreméltóságával. Szeretők ezt a szimpatikus színésznőt még egyéniségének megfelelő szerepben is látni.

Vasárnap, Szigeti régi elavult színműve „Viola az alföldi haramia” került színrre. Úrvendünk a darab előadásának, mert viszonzatlán Fehér direktort, aki az idei szezonban e darabban lépett fel először. Fehér Károlyt mindig szívesen látjuk színpadunkon. Mint Viola határozott nagy sikert aratott, a temető jelenében alaposan megríkátot mindenkit. Érzelmes szívvel jövő hangja vitte az egész előadást. Violánét, Krassói Józsika nagyon szépen múnálta el. Kovács egy intrikus szerepben igen stilszerű volt. Kiseb nagyobb szerepeket játszott még Zilahi, Sebestyén Közi, Egged Margit. Kövi Kornélia a neki még nem felelő szerepben igyekezett elfogadhatón lenni. Fiatalabb mult, hogy ez nem sikerült neki. Kitűnő figura Hegyessy zsidó koresmára. Baróti „Peti cigánya” pedig méltó eddig eljátszott szerepeihez.

Hétfőn, „Próbaházaság” ment, Turi Marcsa jutalomjátékául fél ház előtt. Ezt a darabot azért is érdemes előadni, mert tele van jó szerepekkel. Bajjos volna eldönteni, melyik szereplő játszott jobban és lekesebben. Turi Marcsa Birije, nem kellett ugyan teljes illúzió, de ének számaival gyűjtő hatást ért el és minduntalan tapsra ragadta a nagyon hálás közönséget. Tisztelői egy szép virágcsokorral is kitüntették. Kitűnő partnere volt Zilahi, mint Berci, ez a szerep nagyon illett az egyéniségéhez. Rákóczi Alajos kissé szerelendő, vaszkoson játszott Hegyessy, hatása azonban igen nagy volt, minden jelenetét megtapsolták. Különb házaspárt, mint Egged Margit és Baróti el sem lehet képzelné, amikor a színen voltak, csakugy harsogott a nevetés. Kövi Kornélia szemrevéltő szapora beszédű Sági Julesa volt. Örömmel láttuk Kovács Gynlét is egy neki megfélelő nagyobb szerepben. Nagyon jó volt Kiss is.

Színházi hírek. A vége felé közeledő szini évad hátralevő két hetének műsorát oly változatosan és változatosan állította össze az igazgató, hogy a közönség legnagyobb türelmével érdeklődését és támogatását megérdemli. Így a legközelebbi héten lapunk mult számában felsorolt darabok közül előadásra kerülnek:

az alakításáról a legnagyobb elismeréssel szólhatunk s teljes mértékben helyeselhetjük feltevéseit is az egész vonalon. Az Ördög szerepéhez hasonló nehéz szerep kevés van a világirodalomban. Ezt a szerepet megjátszani művészes méltó feladat. Ennek a feladatnak Kiss Árpád mesterien felelt meg.

Kár, hogy öltözködésében nem alkalmazkodott a magyar tudományos akadémia matematikai és vegyszertész szakosztályának szánalmas véleménye dacára immár világhírű szerző utasításához. Ez utasítás szerint a legdivatosabb világi külsejűt kellett volna magára öltetnie s a legközelebbi eleganciában kellett volna megjelenie.

Kiss Árpád megjelenése nem volt méltó sem a fényes szerepéhez, sem a bravuroz alakításához. Pedig ugy a fényes szerep, mint a bravuroz alakítás megérdemel az előirt dívatos rendigote és egy új nadrag beszerzését.

A női szereplők közül Egged Margit — mint a mult évben — az idén is jó komikának bizonyult. Kitűnő volt a „Varázsering”-ben és a „Próbaházaság”-ban. Hibáztatjuk azonban, hogy szerepének mulattatóbb részeit akarányosor elneveti. — Ugy vettük észre, hogy ezt Sebestyén Rózsiika is sokszor megteszt. Mi szívesen gyönyörködünk a Sebestyén Rózsiika hófehér fogorában, de figyelmeztetjük, hogy a nem kellő helyen való nevetés a játék és az ószahang rovására megy, még akkor is, ha valakinek olyan szép fogai vannak, mint Sebestyén Rózsiikának.

Egyik darabban, sajnos, nem figyelhetettük meg, mert egy előltünk levő lehetetlen konty lehetetlenné tette, hogy a színpadra láthassunk.

Kövi Kornéliát oly keveset láttuk, hogy működéséről mélyrehatóbb bírálatot ez időszorint nem mondhatunk. Már most elismerjük azonban, hogy jó társalgási színésznőt sejtünk benne.

Holnap, esütörtökön Baranyainé, a társulat karmesterének jutalomjátékául Strausz örököszeipéig operettje a „Denevér”. Ezt a bájos zenéjű daljátékot színészeink a legnagyobb gonddal tanulták be s minthogy a főszerepek Cserei, Kövi, Baróti, Hegyessy és Zilahi kezében vannak, jó előadásra számíthatunk.

Pénteken, egy szenzációra sikerült este van kilátásunk. Bernstein társadalmi színművének a „Tolvaj”-nak lesz a bemutatója. Ez a darab mult évi január havában került először színrre Párisban az Odeon színházban és néhány hónap alatt Európa összes számtottévő színházai másorukba illesztették. Budapesten a Vígsház mult tavasszal az Ördögénel is nagyobb hatással hozta színrre. A színházba járó közönség figyelmét e helytüzze is felhívjuk erre a darabra, melynél érdekesesitőbbet és színesitőbbet az utolsó évek színműrodalma nem produkált. A főszerepek: Kövi Kornélia játzza.

Szombaton, Cserei Irma jutalomjátékául egy nálunk még előnem adott operetta: „Szép Ilonka” megy. Műtözás Királyt Cserei, Szép Ilonkát Sebestyén Rózsiika személyesíti.

A jövő hét keddién a budapesti Népszínházvígoperának ebben az évadban egyedül sikerült operettjét a „A balkirályné”-t mutatják be színészeink.

KÜLVÖNKÉLÉK.

— Esküvők. Dr Benke Antal lapunk főmunkatársa folyó hó 3-án vezette oltárhoz özv. mednei Mednyánszky Lajosnét, Brassóban.

— Deák Kálmán szépvízi földbirtokos folyó évi február hó 25-én vezette oltárhoz Bartalis Imre földbirtokos leányát, Mariskát, Szárhegyen.

— Eljegyzés. Pletkovits József az Agrár Takarékpénztár székelo-kereszturi fiókjának könyvelője folyó évi február hó 29-én tartott eljegyzését Csikszereében, özv. Potoczky Gerelyné leányával, Annuskával.

— Kirendelés. Az igazságügyminiszter Wellmanu Géza gyergyó-szentmiklósi lakos, tb. fözsolgábirút a csikszereadi kir. ügyészség kerületébe, a gyergyó-szentmiklósi járásbíróshoz ügyészségi megbízottá rendelte ki.

— Hajnó Ignác székely mandátuma a Hasznab. Csikszereada új képviselőjének, Hajnó Ignácznak a mandátuma a mult hó 20-án megtartott ülésen került bemutatásra a képviselőházban. — Az új kövct megbízó levélét Justh Gyula elnök mutatta be s ez alkalomból a képviselők közül sokan gratuláltak a szimpatikus kuruc honatyát.

— Kinevezések. Csikszereada főispánja kinevezte Bors Beneket árvaszéki nyilvántartó árvaszéki iktatóvá, Bodó Dávid csikszereadi járási díjnoszt vármegyéi központi irnokká, Veress Domokos vármegyéi központi díjnoszt járási irnokká a felsziki fözsolgábirói hivatalhoz.

— Fogások kerti magvak árvaszéki-székely. Hogy mire képesek a zavarosban halászó emberek, azt legjobban mutatja a mag-elárvaszéki foglalkozó egyes kereskedők ravaszsága, kik máshonnan beszerzett kerti magvakat a Mauthner-féle árjegyzék folyó számaival jelölik, mert ez által azt a hitet akarjuk kelteni a vevőkben, hogy Mauthner-féle magot kapnak. A közönség ne hagyja magát megtévesztetni; mert akármilyen szám van a tasakra nyomva, ha nincs rajta a Mauthner-név, akkor az a tasak nem is tartalmazza az általánosn legjelesebbnek elismert Mauthner-féle kerti magot.

Erre az elismerésre eddigi szereplése kellő alapot nyújtott. Kedves megjelenés volt a „Diplomás kiasszonyok”-ban és bájosan csicsergett a „Próbaházaság”-ban.

Ha ő adja Jólant, nem bánjuk, akármilyen kicsi a sál, sőt láse kö, azt se bánjuk, ha nem is lesz sál egyáltalában a műteremben. A csipkebetéten keresztül megcsattintott azt is, hogy sokkal kellemesebb lett volna nekünk őt látni mélyen kivágott ruhában, mint báró Perényi Meleniát, akit e helyen ünneplésen megkérünk arra, hogy ha már szoknyáját fel kell emelnie, az alatta csúlgó mindenféle madzagokat előzetesen vágja le s ne hozzon zavarba a csúlgó madzagokkal minket és Turi Marcsát.

Turi Marcsát régi hívei az idén is nagy szeretettel és lelkesedéssel fogadták. Tény, hogy a bemutató előadásán a melog fogadtást meg is érdemelte. „A mozi” kuplé bájos előadásával a régi hívekhez új híveket szerzett. És ha csak behelgöz hangját, edes nótázását és bájos kacsagását hallanánk, maunk is felcsepnánk a hódoló gondjárdájba, de hát mi egy kis művészi játékot is szeretnénk látni, azt pedig Turi Marcsától mind a mai szent napig haszttalanul várjuk.

Mind e mellett is megérdemelt volna, hogy jutalomjátékára többen előjöjenek és semmi esetre sem érdemelte meg, hogy egykört legjelkessebb és legkimagaslóbb hívei távollétükkel tündököljenek. — Jutalomjátékán jó islédsét is kedvesen bizonyította be akkor, mikor a koszorú szalagjára mucacsi módra ráttűzött bankókát szitett első mozzanatával eltakarai.

Nem tartjuk azonban jogosultnak azt a „kiseb polgári” islésre való törekvést, hogy s mélyebben és a magasabbon fekvő régiókban Cserei rovására Turi mellett tüntetéseket improvizálnak.

Szabadság ünnepe Csikszereadon. A csikszereadi választókerület függetlenségi párta március hó 15-én fényes ünnepélyt rendez. Ez alkalomból az elnökés az alábbi lelkes hangra felhívat tette közzé: Polgártársak! Székely testvéreik! Szabadságunk hófehér hajnalhasadásának hatvanadik évfordulóját ünnepeljük! 1848. március 15-ike szabadságunk zászlójának leggyönyörűbb virága! E nagy napnak ragyogó emléke lángba borítja milliőknek arcát, meglólabban a szent eskü: „Rabok tovább nem leszünk!” Polgártársak! Jertek el mindnyájan e nagy nap évfordulóján 1908. március 15-én Csikszereadonba, hogy együtt imádkozunk, együtt ünnepeljük! Délelött 10 órakor részt veszünk az ünnepi szent-misében, imádságos ajakkal hálát adunk a Mindenhatónak. A szentmise után az emlékezőnek ünnepe a következő sorrendben foly le: 1. Himnusz, éneki a közönség. 2. Elnöki megnyitó beszéd, tartja dr. Ady Endre, a függetlenségi és 48-as párt alelnöke. 3. Talpra magyart szavalja Vaday László. 4. Ünnepi beszédet mond dr. Nagy György országgyűlési képviselő. 5. Nemzeti dal, éneki a tanuló ifjuság. 6. Alkalmi óda, szavalja Márton Gábor. 7. Kosuth-nóta, éneki a tanuló ifjuság. 8. Rákóczi-induló. Székely testvéreik! Hallgassatok a hívó szóra! Mindnyájunknak ott kell lenni!

„A márciusi eszmék hervadoznak, Rögöta várják a vérharomat; Testvéreim! Hát meddig maradunk még Szabadnak csuflót, rugdosott rabok?”

Ha tüzhányó volt a magyar vitézség, Egy szikra tán maradt szívünkbe meg. Robbantak azzal rommá tömlöcünket S egy újjak a szabadság ünnepét!”

Nagy György. Polgártársak! Dr Nagy György országgyűlési képviselőnk addig is, míg a kerület valamennyi községeit meglátogatgatja, a kerület székelőhely. Csikszereadonba, 1908. március 16-án délelött 11 órakor beszámolóat tart egy politikai évrnek munkájáról. Csikszereadonba, 1908. évi március hó 3-án. A csikszereadi választókerület függetlenségi és 48-as pártjának elnöksége.

— Döntvény. A Kuria polgári szakosztályai egy vitás elvi kérdésben döntő határozatot hoztak. E szerint a kereskedelmi ügyletek teljesítéséből származó kárterítesek beperelésénél nem alkalmazható az a jogszabály, amit a K. T. 35. szakasza előír, vagyis ilyen követelés nem perelhető a könyvvitel helyének bírósága előtt, hanem azon helyen, ahol a kereskedelmi ügylet létrejött, avagy az alperes lakóhelyének bírósága előtt. A vitás kérdés elődöntésére az adott okot, hogy a kolozsvári budapesti és szegedi kir. ítelet-táblák ellentétes döntvényeket hoztak és alkalmaztak.

— Iroda athelyezés. Dr Nagy György az alsziki választókerület képviselője iródáját Sepsiszentgyörgyörl Budapestre helyezte át. Lnkásza: VIII. ker. József-körút 51. sz. 1. em.

— Birósági aljegyzők előléptetése. Az 1908. évi törvények alapján a XI. fizetési osztályba sorozott aljegyzői állások megszüntek és a bezarólag 1907. évi december hó 31-ike kinevezett aljegyzők 1908. évi január hó 1-vel, az 1907. évi december hó 31-ike után a fenti törvény hatályba léptéig kinevezett aljegyzők pedig a jelen törvény hatályba léptét követő hó 1-től kezdve, mint jegyzők a X. fizetési osztályba sorozottak. Az új törvény alapján a X. fizetési osztályba előléptett aljegyzők névsorát a hivatalos lap február hó 26-án közölte. Az előléptetések közül ki-

Cserei vérbeli színésznő, bátran mondhatjuk, művésznő minden ízében, aki ha a színpadra lép, abban a pillanatban elfeledi, hogy szerepén kívül még más valami is van a világon, szerepének el minden porcikájában s ugy megjátsza szerepét a legapróbb részleteiben, hogy minden alakítása bevezett művészi tökéletesség. Művészi játékával viszi, ragadja magával a nézőket ellenállhatatlanul s egy egy jelenete után a legdühösebb Turi párti is azon veszi észre magát, hogy tapsol, mint egy bomlott óra.

Tüzes temperamentuma azonban sokszor elragadja s tulzása viszi Ezek a tulzások, kivált ha ismétlődnek, izléstelenekké válnak. A tenyérbe, tányérba való köpések a karzatnak is aligba tetenzenek; az pedig egyenesen visszataszító volt, mikor egy kés tisztításakor még horkantott is egyet s azután köpött a késsre.

Azt az izléstelenséget és a közönség semmibevevéseit pedig egyszer s mindenkorra visszautasítjuk, hogy mikor mi kezdetet, tisztelt kiasszony vagy asszonyom, (nem látjuk erre lovagolni vagy keteseben flakkerezni a nagy színésznő csoszt, hogy e részben tájékozást szereztetnénk) tehát mikor mi kezdetet hatadosor kitapsoljuk, azt vágja oda nekünk: piesszegenek!

Mi nem ezért tapsoltunk, hanem azért, hogy művészi játékában és tánczában gyönyörködjünk s meg fogja látni, hogy ha még egyszer ezt a trükköt megengedi magának, lesz módja piesszegésben és fűtyölésben.

Most is csak azért nem volt, mert minket is bántott a leíró személyzet s a kiskereskedők és kisiparok megrendelésére készült ideitlen ellentűntetés.

Ha nem tud uralkodni magán s egyszer kevesen leszünk a színházban, még kibuzhatjuk a jutrit, akárcsak az amerikaiak BernhardtSárával.

vettük a következőket: Henter Géza csikszereadi törvénytészi, Szopos Lajos csikszereadi törvénytészi, Ferenczy Krúd csikszereadi törvénytészi, Dóczy Balint dévai törvénytészi, Fejér Gyula fogaras járásbírósi, Filep Imre szentagotai járásbírósi, Takó Ferenc gyergyó-szentmiklósi járásbírósi, Görög Péter csikszereadi törvénytészi, Szebeni Lukács nagy-szebeni törvénytészi, Szopos Gáspár ardbányai járásbírósi, Márton Sándor csikszereadi járásbírósi aljegyzőket, 1908. évi január hó 1-ss nappal, mint bírósági jegyzőket a X. fizetési osztályba sorozta.

— Az erdélyi birtokrendelési javaslat előadóinak ünneplése. A nagyajtai választókerület függetlenségi polgársága Ferenczy Géza ország. képviselő tiszteletére február 27-én ünnepséget rendezett, amelyen az erdélyrészi birtokrendelési törvényjavaslat alkalmából kifejtett előadóit működéséről meleg szavakban emlékeztek meg. Az ünnepségen résztvett Elekes főispán és Király aliapán is.

— Halálozás. Csikmadéfalvi Ferenczy László jogszigorló a kolozsvármegyéi Magyar-ujfaluban 23 éves korában meghalt. A szép reményekre jogosító intelligens fiatal ember a csiksomlyói fögműziumban vezetete tanuló éveit. Az elmúlt nyáron a tudasni fűrdőn keresett sorvasztó betegsége gyógyulást, mind hiába; szülőinek és barátainak fájdalemára kizsenedett.

— Dr Dobos Andrásné szül. Milutinovits Dobrilla folyó évi március hó 1-én meghalt, Csikkrákonon.

— Lázár Jenőné szül. Sprencz Adél életének 31 ik, házasságának 9-ik évében tüdőgyulladásban február 27-én Szászrégenben meghalt. Férjén kívül négy árván hagyott gyermeke, edes anyja özv. Sprencz Györgyné és testvérei siratták.

— Szaktanácskozmány a drágaság ellen. Wekerle Sándor miniszterelnök, pénzügyminiszteri minőségben, a kereskedelmi miniszterrel együtt, leiratot intézett a törvényhatóságokhoz, amelyen véleményt kért a piaci drágaság megszüntetésére. Ezek a vélemények már beérkeztek és március hó 3-án a pénzügyminiszteriumban szaktanácskozás volt e tárgyban, melyre a pénzügyminiszter meghívta volt az összes törvényhatóságok első tisztviselőit.

— Hangverseny. Bogár Vince budapesti jó nevű cigányprimás folyó hó 16. és 18-ika között zenekarával városunkba érkezik s a Vigadó szálodában két estén hangverseny ad. Bogár Vince kitűnő zenész, zenekara fegyelmezett s Budapesten is az elsők közé tartozik. A hangversenyre felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

— Budapesti Főiskolai Kör folyó évi február hó 26-án tartotta gyűlést a kör helyiségekben. Elekes Jenő köri elnök indítványra elhatározott, hogy a székelyföldi törvényhatóságok megkerestetnek a már megszavazott segélyösszeg kiutalására vonatkozólag. A székelyföldi lapok fözserkesztőjéhez kérest intéznek, hogy a kör helyiségebe egy tiszteletpéndányt sziveskedjék juttatni. — A kör dísztagyjára megválasztották dr. Nagy Györgyöt, Borszéki Somát, dr. Jancsó Benedeket, dr. Király Aladárt és dr. Farkas Albertet. A gyűlés Ferenczy Domokos tanár indítványára elhatározta, hogy a kör tagjai közé nőket is fel kell venni. A további gyűlések a Newyork-kávéház külön helyiségben fognak megtartatni.

— Jarvany. A szépvízi iskolát a nagyfokú vörhenyjárvány miatt bizonytalan időre bezárták.

Bernhardt Sára valamelyik amerikai városban játszott. A „Kamelias hölgy” ment igen keves nézőközönség előtt.

A leghatósabb jelenet alatt Bernhardt, aki nagyon ingerült, ha gyér közönség előtt kell játszania, önfedelten, mérgeben reszketve, leszól a nézőterre: „Hát a többi hülye miért maradt otthon?” Reméljük tisztelt művésznő, hogy mégis meggondolja a dolgot s nem megy ennyire, sőt engedelmeselelt élelelki még 1 szer nekünk az Altató dalt. Ezek a benyomásaink. Elmönduk leplezetlenül. Zsákban macskát nem árulunk.

Rámutatunk a kirivóbb hiányokra és hibákra. Rámutatunk azért, mert az igazgatót rátermettnek ismerjük arra, hogy a hiányokat pótolja s a hibákat orvosolja Elvárjuk, hogy a jövő szezonra minőségben megerősödött és felfrisített társulattal jön vissza hozzánk, bár meg lehet, hogy akkor már a vármegyéi bölcsességéből valahol a Csomóban kell színházat játszaniok.

Elismerjük áldozatkészségét abban az irányban, hogy a legujabb darabokat egymásután szerzi be. Értésletésünk szerint még ebben a szezonban színrre kerülnek a „Tolvaj”, „Lovag ur”, „Joetta kiasszony a feleségem”, „Nincs elvámolni valója?” „Balkirálynő” és „Szép Ilonka”. Egytól-egyig kiváló darabok, méltók a megismerésre. „Szép Ilonka”, mint a Cserei jutalomjátéka megy s erre már előre is felhívjuk a művészetet kedvelő közönség figyelmét.

A „Joetta kiasszony a feleségem” és „Nincs elvámolni valója?” vigjátékokba azonban, különösen az utóbbiba, hat évesnél idősebb leánykákat — egészena nagyten évig — ne tessenek hozni.

Végül bátrak vagyunk megjegyezni, hogy a sugót azért hívják „sugó”-nak, hogy sugjon, nem azért, hogy ordítson.

További észrevételeinket más alkalommal tesszük meg. Dr. Végh Elemér.

Rancz János síremléke. Ezen cím alatt közölt soraimon a karcfalvi kereskedő ifjak bája rendezője a CsiKI Lapok múlt számában válaszolt. Nem akarok polemizálni, utóvégre „de gustibus non est disputandum” de valamit mégis meg kell jegyezmem. Tövé állott tölem annak még csak a gondolata is, mintha a karcfalvi kereskedő ifjak Rancz János emléket rosszakaratul akar- ták volna sérteni. Sőt még azt is megengedem, hogy iránta való nagy kegyetlenséggel rendez- ték a táncestélyt, bár ezt engedjenek meg nehe- zen tudom elhinni, mert eddig úgy tudom, hogy az emberek kegyetlenséggel gyászolnak és ha gyászolnak, nem táncolnak. Lehet, hogy ezután, okulva a madéfalvi példán, másképen esle- kednek! Azt azonban teljesen hiteles forrásokból tudom, hogy soraim megjelenése után maguk a rendezők is belátták tévedésüket és a táncestélyt elakarták hagyni. De már nem lehetett mert sok volt a kiadás. Párját ritkítja a válaszoló egyik találmánya. Kísüti, hogy január 31-től február 29-ig nem egy hónap, hanem több telt el. Ez már aztán portéka. Nehogy azt higgye, hogy most sem mondok igazat, olvassa el saját sorait, melyeket a CsiKI Lapok múlt számában írt. Ott szörül-szóra ezt mondja: Máraodik válja, hogy Karczfalva nagy- papját egy hónapig sem gyászolja; az pedig nem igaz, mert január 31-én kísértük a boldogult fősze- peres urat utolsó útjára, tehát január hó végén az is a mulatság február végén telt. Hát január 31-től február 29-ig hány hónap telt el? Február az év legrövidebb hónapja, mindössze 29 napból áll és még azt a 29 napot sem várják be Karcz- falván, mert a 29-iken már táncolnak. Itt ez nem tapintatlan elnézés? A válaszoló tehát saját soraimból olvashatja le azt a fontos elvet, hogy előbb gondolkodni kell és csak azután írni, mert ha az embereknek előbbjár a tolla, vagy a szája mint az esze, akkor sokszor szégyen- arat. Az a „nem igaz” nagy szó s azért meg- gondolatlanul vele dobálózni nem szabad, mert könnyen visszahall a dobálózó fejére. Eggyel részem- ről a sirkótáncszáll végeztem.

Rancz egyik nagy tisztelője.

Katonai gazdasági kurzus. Darányi Ignác földművelésügyi miniszter rende- letére a magyar királyi földmívelés-iskolában szervezett katonai gazdasági tanfolyam vizs- gázatait ma tartották meg. Ezen gazdasági tan- folyam az egész országban egyedül nálunk próbásként szervezték, azon célból, vajjon a katonát ezen gazdasági tanfolyamon való részvétel a katonai kiképzésben nem akadá- lyozza-e s mivel a katonai kiképzést ez nem gátolta, így már most ilyen katonai gazdasági kurzus az egész országban el fog rendeltetni. A földművelésügyi minisztert Kallay Ulul fo- ispán, a brásói honvédegyalozóred parancs- nokságát Kádár József alezredes képviselte. A tanfolyamon résztvevő honvédek szabatos feleleteikkel a vizsgázó bizottság teljes meg- elégedést érdemelték ki. A tanfolyam állam- dításiására és országos szervezésére a vizsgázó bizottság a honvédelmi és földművelésügyi mi- niszterekhez javaslatot terjeszt. — Vizsgálat után Szigeti Varga László igazgató hazánál a jelen voltak társasodásra gyűltek össze, ahol Kallay Ulul főispán a királyra, Fejér Sándor alispán pedig Darányi miniszterre mondott poh- arköszöntőt.

Meghívó. A csikszerepai kereskedők- köre 1908. évi március hó 14-én délután 6 óra- kor a kör helyiségében tartja X. évi rendes közgyűlést, melyre a kör tagjai tisztelettel meghívathatók. Targysorozat: Jegyzőkönyv hitle- lesítők megválasztása, titkári jelentés, 1908. évi költség előirányzat és indítványok. Csik- szereda, 1908. évi március hó 1-én tartott vá- lasztmányi ülésből: Gál József elnök, Merza Rezső jegyző.

Gyászrovat. Hatvan éves korában, rövid szenvedés után meghalt Szentó György földbírtokos, csikszentimrei lakos. Influenca- ból támadt tüdőgyulladás ölte meg a nemesen gon- dolkodó közszereplőben élő minta gazdat. Szentó György ama tipikus székely gazdának volt egyik kiváló surja, ki bamulatos körültekintés- sel vezetett gazdaságában jó lelkeivel annyira magához bilincselt a község és vidéke apraja s nagyját, hogy halálának híre nem volt ember, ki ne sietett volna házához részvétet ki- fejezni és könyvet ne hullatott volna a „György bácsi”-ja holtteste felett. A temetés március hó 1-én délután 3 órakor vette kezdetét. A gyászszertartást több száz gyászoló és részt- vevő ember jelenlétében, nagy papi segédlet- tel Hosszu Ferenc csikszentkirályi főesperes- plebános végezte. A sirnál Korödy Mihály csik- szentmiklósi plebános mondott, a töle már megszokott eloquenciával, ékesszólóan, erőtél- ges és mindenkit megható gyászbeszédet, mely általános és mély hatást gyakorolt a közö- ségre. A család, halálára a következő gyász jelentést adta ki: „Mély fájdalommal tudatjuk a felejthetetlen jó férj, szelidlelkű jó testvér, jószívű rokon és önzetlen jó barátunk, csik- szentimrei Szentó György földbírtokosnak rö- vid és békével viselt betegségében február 29-én reggel 5 órakor, 60 éves ko- rában történt és mindnyájunkat mely gyászbá- borító halálát. Hullt teteme folyó évi március hó 1-én délután 3 órakor fog a csikszentimrei közös sírkertben ősei mellett az örök nyuga- lomnak átadni. Lelkéért pedig az engedtsélt áldozat folyó évi március 2-án d. e. 10 órakor fog az eget Urának bemutatni. — Gondos gazda volt; köztisztélet és szeretet környezte, községének és hozzá tartozóinak oszlopos tá-

mogatója és ügybuzgó tanácsadója volt. Csik- szentimre, 1908. február 28. Özvegy Szentó Györgyné szül. Jakab Erzsébet bánatos neje, Szentó Zsófia férj. Sándor Gergelyné édes test- vére. — Emléke legyen áldott és nyugalmá csendes!

Kassino-estély. Folyó 3-án tartotta az ury kassino saját helyiségében estélyet, a farsang utolsó mulatságát. A szokástól eltérő- leg, kevesebben vettek részt az estélyen; de a jó hangulat, ami a kassino estélyeit jellemzi és kellese ssé teszi, ezuttal sem maradt el, sőt mondhatjuk, hogy még fokozottabb volt. Kiváló jó kedvben üdvözölte ez év elején a fiatalság a farsangot, éppen olyan vidáman búcsuzott el tőle, rövid időre; mert a bójtón is fogunk táncolni, foleg ha ez jótékony célra történik. — A mulatság a reggeli órákban ért véget. Jelen voltak: Bezce Antal és felesége, Szabó Géza és neje, Pal Gábor felesége, Pap Domokos és családja, Kiss Ernő és neje, Fe- renczy Géza és neje, Gözsy Arpád és neje, Hutiray Gyula és neje, Csányi Béla és neje, özv. Molnár Lászlóné, Kovács Antal és neje, Csiky József és neje, Ady Endre és neje, Szabó Lajos és neje Csikszentdomokosról, Fe- kete Imre és neje, Becher Adolf és neje, özv. Bogáry Gyuláné és leányai. A fiatalság nagy számban.

Márosforda tb. főjegyzője. Ifju Ugron Gábor, Márosfordamegye és Marosvá- sarhely sz. kir. város főispánja, Melha Wlademar főispánj tiktart th. vármegyei főjegyző- zővé nevezte ki. A mindössze 25-éves ifju tisztviselőt a vármegye alispánjának, Köllő Ignácznak előterjesztésére érte ez a kiténtés s a lezárt megyei házok alatt végzett munkálkodásának elismeréséül szolgál.

Olcson eladó két egy. két öjjei szekrény márvánnyalappal és egy két ajtos ruha- szekrény, a kiadóhivatásban megtehető helyen.

Tudósi hivatal Bukarestben. A bukaresti „Adeverul” előkelő napilap parhu- zamos vállalatként L. Vornea igazgató veze- tése mellett egy Tudósi Hivatal allitottat tel, mely a szomszédos Romániával való sűrű és közvetlen érintkezésünknek fogva külön ma- gyar osztályával hivatva van magyar érdeke- ket is szolgálni. Az intézet szolgál közigaz- gatási tudósításokkal; elintézt mindennemű jog- ügyet az özsze. miniszteriumokkal és közigaz- gatási hivatalokkal; értesítéseket ad a keres- kedelekre, iparra és minden pénzügylekre vo- natkozólag. Eszközül pénzbehajtásokat, bevált pénztári szelvényeket és ajánl megbízható ce- geket. Fordít és szerkeszt minden nyelvre ok-mányokat, azokat hitelesíti a miniszteriumok- nál avagy konzulátusoknál. Közvetit bányá- szati, petrolium és erőműgyeket, esközi azok eladását vagy bérletét. Közvetit továbbá gyá- rosoknak, vállalkozóknak és nagykereskedők- nek ajánlatait az állammal, hadsereggel, vasut- nál stb. e tekintetben megbízható fevilágosi- tásokat ad s a kötésekét lebonyolítja. Szóval az intézet minden magánérdek szolgálatára all s feltétlen megbízhatósága első helyre teszi.

KÖZGAZDASÁG.

A „Hermes” Magyar Általános Váltóúslat Réssz- vénytársaság, Budapest, heti jelentése a társad- sárgalomsról és a pensziáról.

Budapest, 1908. február 27.

A pénzügyviszonyokban beállott javulás mind- inkább éreztetőbbé kezd válni és a magán kamatláb-tételek csökkenése kedvezően befo- lyásolja a tőzsdé hangulatát a Reichsbank és az angólbank legutóbbi kimutatásai oly kedvezőek, hogy mindkét bank a kamatláb újabb leszállításának lehetőségével foglakoz- dik. A külföldi penzügyviszonyoknak eme javu- lása nem kezéssé erőztette hatását a budá- pesti értékteszdehn és a hangulat szilárduló árfolyamok mellett barátságos szinzezetet ölt-ött az egész elmúlt hét folyamán. Nagy for- galom bár nem fejlődött ki, sőt mondhatjuk, hogy a tőzsdé inkább üzletellen volt. Élénkobb kereslet tárgyat leginkább a magyar jelzálog- hitelbank részvényei képezték, melyek árfo- lyama, dacára a nem kedvező osztalekbesze- léseknek, különösen contremine fedezés-ke- lényegesen megszilárdult. Ugyancsak élénkobb forgalom keletkezett a rimamuranyi vasúti részvényekben, melyek különösen az amerikai vaspiaez javulásáról érkeztek hírek követke- zésében és az Albina részvényeknek Beszben való javulása folytán lényegesen megszilár- dultak.

Élénk forgalom tárgyat képezték azon- kívül a budapesti közúti vaspalya részvények, valamint ezen részvények utáni elővételi jo- gok, melyek gyakorlatiásának határideje március hó 2-án jár le.

Nevezetes, hogy a Korotowsky osztrák penzügyminiszternek a gazdasági helyzetről tett kedvező kijelentései következtében, melyek ugyan hatásukat a tőzsdé hangulatára megte- tek, szintén nem fejlődött ki nagyobb üzlet és a fentemlített részvényeken kívül majdnem teljes stagnáció állott be. Megemlítjük még, hogy a befektetési értékek és a járadékpiaez mindinkább szilárdul.

A hét nevezetesebb árfolyamváltószá- ai a közetkezők voltak:

4% magyar korrónajáradék	94.05	94.55
Magyar hitel részvény	74.	78.
Magyar jelzáloghitelbank részvény	422.	432.
Rimamurányi vasúti részvény	533.	539.
Salgótarjáni közszénbánya részvény	594.	603.
Osztrák-magyar államvasut részv.	670.	675.

112—1908. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszerepai kir. járás- bíróságnak 1908. évi V. 164. számú végzése folytán dr. Zakariás Manó ügyvéd által képviselt Száva Kristóf, Teutsch György, Mihály Elek végrehajthatók részére Botár Julianna vég- rehajtást szenvedő ellen (900, 850, 800 kor. kö- vetelés s jár. erejeiig elrendelt kielégítési vég- tehajtás folytán alperesét lefoglalt és 2352. kor. 20 fill. becsült ingóságokra a csikszerepai kir. járásbírósnak 1908. évi V. 164. sz. végze- sével a további eljárás elrendeltesévé, annak az alap- és felülfoglaltatők követelése erejei- g is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtat szenvedő lakasan Csikma- darason leendő megtartására határidőtől 1908. évi március hó 10 ik napjának délelőtti 10 óra- ja kitűztetik, amikor a bírónak lefoglalt ingók és pedig arucikkok stb. a legtöbbet igerőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsá- ron alul is elfognak adni.

Felhívathatók mindazok, kik az elárvere- zendő ingóságok vetelarából a végrehajtható követeléseit megelőző kielégítéshez jogot tar- tannak, amennyiben részükre a foglalás korá- bban eszközöltetett volna és ez a végrehajtató jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttrel írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vetelár föléselegere fognak utaltatni. Kelt Csikszerepa, 1908. február 28-án.

Keresztes Gyula, kir. bir. végrehajtó.

Hirdetés.

Alulírt községi előljárásság köz- hírré teszi, hogy Csikdánfalva község és közbirtokosság tulajdonat képező majorsági javak folyó évi március hó 14-én délelőtti 8 órakor Csikdánfalva községhezánál nyilvános árverésen has- zonbérbe adatnak.

Árverezni kívánók kötelesek az árverés megkezdése előtt a kikialtási 10 százalékat bánatpénz gyanánt letenni az árverező bizottság kezéhez.

Árverezni kívánók ezekről azzal értesítettek, hogy az árverési feltéte- lek megtekinthetők Csikdánfalva község hezánál.

Csikdánfalva, 1908. február 20.

Antal Dénes, Ambrus Peter, jegyző. biro.

2—908. kbirt. szám.

Faeladási hirdetés.

A csikdánfalvi közbirtokosság ne- vében közhírré tetetik, hogy a tulaj- donát képező Csikmadaras II. háttárrész „Bákkhavas” erdőrésszben törzsenkénti becsles útján 5490 köbméternek talált fenyő haszonfa eladása ezaljaból folyó évi március hó 21-én délelőtti 11 óra- kor Csikdánfalva községhezánál nyilván- os szó- és zárt írásbeli versenytárgya- lás fog tartatni.

Az erdőrész a damukölgyi ut mel- lett felsziki minden nagyobb befekte- tetés nélkül kihasználható.

Kikialtási ár 36244 korona azaz: harminczhatezer kétszáznegyvennégy ko- rona.

Árverezni kívánók kötelesek az árverés megkezdése előtt a kikialtási 10 százalékat bánatpénz gyanánt le- tenni készpénzben vagy ovadékképes értékpapirokban.

A fatömeg becsáron alul eladatni nem fog.

A szóbeli árverés megkezdése előtt zárt írásbeli ajánlatok is beadhatók.

Árverezni kívánók erről azzal ér- tesítettek, hogy a részletes árverési és szerződési feltételeket és a becslesi kimutatást megtekinthetik Csikdánfalva községhezánál.

Csikdánfalva, 1908. február 19.

Antal Dénes, Antal Gergely, bir. jegyző. 1—3 bir. elnök.

199—908. szám.

Hirdetés.

Alattirt közbirtokossági elnök ezen- nel közhírré teszi, hogy Csikmindszent község közbirtokossága tulajdonát ké- pező „Lesód” és „Felsőborda” nevé köszáló és legelőterület Csikmindszent község házánál 1908. évi március hó 12-én egy évre nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatui a legtöbbet ige- rőnek.

Csikmindszent, 1908. február 23.

Nagy István, bir. elnök.

2—2

Van szerencsem Csikszerepa város és vidéke nagyérdemű közönsé- get tisztelettel értesíteni, miszerint Csikszerepadában (Apati-utca 201. sz. Dávid Péter cipész mester házában) **SZOBA- ÉS CZIMFESTŐ ÉS MÁZOLÓ ÜZLETET nyitottam,** hol elvállalom minden e szakmába vagó munkák gyors és oleső elkészítését. — A nagyérdemű közönség hazafias párt- fogását kérve, vagyok tisztelettel: **ANTALGYULA,** 12 SZOBA- ÉS CZIMFESTŐ. 3

Eladó 800 véka I-sőrendű zab.

Hol? Megmondja e lap kiadóhivatala.

A „TRIFOLEUM” NAJPETROLE

csejt vessi a fejbőr megbetegedéseinek s így megakadályozza a haj kihullását s meg- védi nemcsak a külső káros behatásoktól, de megakadályozza a haj kihullását még akkor is, ha súlyos belső betegségben szenvedünk. — A „Trifoleum” a hajnak ugyszólva tápláléka s így a hajnak vele való rendszeres ápolása által a fej solhasem kopaszodik és csak a legkéssőbb öregségben öszöl meg. Használtuk a legegyszer- vűbb: esténként lefekvés előtt a felezott folyadék- kal megnedvesített sponge vagy gnyaju-darab- bal a fejbort bekenjük; néhány napi használat után megszökik a hajhullás és korpaképződés. Hölgyeknek állandó hasznáata nélkülözhetlen

Egy üveg ára 2 korona.
Három üveg ára 5 korona.

Kapható az egyedül elarusítónal:
Fekete Vilmos <sup>illetáserterá-
tarában:</sup> Csikszerepadában.



Üzlet áthelyezés.

Van szerencsem a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy üzletemet a Kossuth Lajos utca 382. házzám alá (saját ház) helyeztem át, (Trohán József vegyeskereskedése mellett).

Ahol a mai modern kornak megfelelő berendezett gépműhely nyitottam.

A mélyen tisztelt közönség szí- ves pártfogását kérem továbbra is.

Kiváló tisztelettel

KÖVÉR GYÖRGY

géplakatos Csikszerepadában.



KALMÁR ÉS ENGEL

MOTOR- ÉS GÉPGYÁRA

Városi raktár: **BUDAPEST** Gyár és iroda:
V. Lipót-körút 18.

Ajánlja nagy esélőgépj, mint malomüzemre leg- egyszerűbb benzinnmotorjait, benzolokomoból- jáit, valamint szivó-gázmotorjait, melyek V. Li- pót-körút 18. bármikor üzemben megtekinthetők.



„Teljes jótállás” — Egyedülálló újítás! <sup>-----
-----</sup> kitéző cséplésért! Ezen motorok egyenletes járásuk és bamulatos egyszerű szerkezetük folytán bármely legjárat- laubb ember által is azonnalkönnyen kezelhetők. Árjegység ingyen. Olcsó árak részlettelátsána.

A Rákóczi-utca 322. sz. alatt levő belsőség és az összes külsőség eladó. — Értekezhetni Dávid Balint mészárosal. Mäркуs Istvan u. 346. szám.

Bakesy és Bartha, férfi-szabó üzlete, Csikszereda.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy üzletünket a tavaszi és nyári idényre kiváló angol szövetségességéből rendeztük be. Férfiöltönyöket modern szabás, izléses munka és jó anyag hozzáadása mellett jutányos áron készítünk. — Elvállalunk minden e szakmába vágó munkát; felelősséget vállalunk kifogástalan kivitelért.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel:
BAKOSY és BARTHA, férfi-szabó üzlete CSIKSZEREDA.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmét felhívni, miszerint a **Rákóczi-utca 352. sz. alatti saját házamban levő**

NYERGES ÉS KÁRPITOS ÜZLETEMBEN

minden e szakmába vágó munkák elkészítését a legnagyobb készséggel vállalom és ezt esinos kivitelben olcsó árak mellett pontosan elkészítem. Raktáron tartok a mai kornak megfelelő, mindenféle nagyságu

RUGANYOS DIVÁNOKAT ÉS MATRACOKAT

azért, hogy itt mindenki beszerezhesse szükségletét ép oly olcsó árban, mint bármely nagyobb városban. További tudatom még a mélyen tisztelt közönséggel azt is, hogy állandóan raktáron tartok

KÉSZ URI KOCSIKAT ÉS URI SZÁNKÓKAT.

Végül a nagyérdemű közönség szíves figyelmét felhívom azon körülményre, hogy a kocsik, valamint minden e szakmába vágó munkák javítását elvállalom. — Magamat a nagyérdemű közönség jóindulati pártfogásába ajánlva, maradtam kiváló tisztelettel:

Bájer Ferencz, nyerges és kárpitos, Csikszeredában.

A hatalom és ártatlanság keverékei az

ALBA BIVALYTEJKRÉM . . . ára 1 kor. 50 fill.
ALBA BIVALYTEJKRÉM SZAPPAN ára 1 kor. — fill.
ALBA BIVALYTEJKRÉM HÖLGYPOR ára 1 kor. 50 fill.

hatása gyors és állandó. — Dr. gróf Hugonnay Vilma budapesti orvos szerint az **Alba bivalytejkrém** készítmények arc- és kéz bőrfinomítására, a szeplők és más arctisztatlanságok eltávolítására a legjobban ajánlható és legmegbízhatóbb szerek, melyek egy jóságos és láthatatlan tündér varázs erejével hatnak s rövid használat után is, rózsás színt és ifjú bajt kölcsönöznek az arcnak.

A legkiválóbb orvos szakértők véleménye szerint a kevésbé szép nő arca is valóságos átszellemül ezen abszolút tisztaságu **Alba bivalytej készítményektől.** — Az **Alba bivalytejkrém** készítmények nem csak harmat finomságot és ruganyosságot kölcsönöznek az arcnak, hanem hideg, szél és nap ellen is a leghathatosabban megvédik. A krém és szappan egyforma jóhatásu, a hölgypor pedig a kreme kintőnően tapad és az arcon felismerhetetlen. **2 krémet, 2 szappant, 2 hölgyport bermetve küld a készítő:**

BALÁZSOVICH SÁNDOR KORONA GYÓGYSZERTÁRA
ÉS SZÉKELYFÖLDI TERMÉK SZAKLABORATORIUMA, SEPSISZENTGYÖRGYÖN.
Csikszeredában kapható a gyógyszerárakban, valamint **Fekete Vilmos illatszertárakban.**

A MAGYAR GAZDÁK VÁSÁRCSARNOK ELLÁTÓ SZÖVETKEZETE BOROSZTÁLYÁNAK EGYEDÜLI RAKTÁRA CSIKSZEREDA ÉS VIDÉKE RÉSZÉRE GÖZSY ÁRPÁD GYÓGYSZERÉSZNÉL CSIKSZEREDÁBAN.

A szövetség horosztalya a nagymel-tőségű földművelésügyi miniszter támogatásával letesült és annak állandó felügyelete alatt áll. A szövetség által szállított bork kivétel nélkül a budapesti m. kir. országos kémiai intézet által vannak felülvizsgálva s azok tisztaságért s valódiságért a legteljes-ből mertekben szavatosságot vállal a szövetség.

Az ország legjobb borvidékeiről származó kitűnő minőségű zamatos fajtaborok! Eladás nagyban és kicsinyben **Vörös és fehér bork** hordókban és palackokban. **82 fillertől felfele literje.**

A szövetséget szállít a boron kívül jutányos áron **mindennemű égetett és édesített szeszes italokat is,** melyek szintén Gözsy Árpádnál rendelhetők meg.

Ajánlja továbbá Gözsy Árpád „Fekete-sas” gyógyszeráránál málabarátimában felbőgzott székelyföldi gyógytermékeket és a legújabbban forgalomba hozott kozmetikus cikkeket, u. m.

Ibolya-krém és székely havasi-gyopár-krém, az arc és kéz bárszonyosan puhán és fehérten tartására. Bármely országosan hirdett krémekkel kiállja a versenyt. **Egy tegely ára 1 kor.**

Hargitai növény-hajszesz, legkintőbb szer hajhullás és hajkorpa ellen. **Egy üveg ára 1 korona 40 fill.**

Salioly Menthol szájviz, a fogak és a száj állapotára a fogak fehéren tartására páratlanul ismert egyelőül álló szer. **Egy üveg 1 korona 60 fill.**

Ajánlja különféle **likőr-essenciáit** és az ahhoz szükséges, kelteket, melyekkel, házilag készíthet, egy liter kitűnő likőr alig jön 1 korona 60 fill. érbe.

Egy üveg fenyő kivonat 1 korona; orvosi-lag eszik, kosvény, hüles és ideggyógyulá rend-délve, meleg káldtárból kész egy kitűnő fenyőolaj.

Ajánlja **női és férfi övszereit,** teljes kiegészítéssel, jutányos áron.

A CSIKSZEREDAI TAKARÉKPÉNZTÁR

ÁLLANDÓAN LÉPÉST TART A PÉNZPIACZ VISZONYAIVAL.

AZ ÁLTALÁNOS HELYZET JAVULTÁVAL, 1908. MÁRCIUS HÓ 1-TŐL KEZDŐDŐLEG A KÖLCSÖNÖK KAMATAIT 1%-AL LESZÁLLITOTTA.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszteriumnak 1907. június 29-én kelt 28242—VI a. sz. engedélye alapján üzletkörét kiterjesztette

KÉZI-ZÁLOG-ÜZLETRE

is, melylyel módot akar nyújtani a kis embereknek, hogy értékesebb ingóságai után hitelt élvezhessenek.

Zálogul elfogad: arany és ezüstneműeket, ékszereket és más érték tárgyakat. **Előleget ad:** állampapírokra, részvényekre, sorsjegyekre és olyan árukra, melyek térfogatuk és romlásnak ki nem tett anyaguknál fogva könnyen kezelhetők és gondozhatók.

Megörzés végett elfogad: letéteket, arany és ezüst tárgyakat, értékpapírokat és okiratokat, melyek a fél pészéjével ellátva is elhelyezhetők s csekély örsz-díj ellenében megörízhetnek s a felnek bármikor kiadatnak.

Az intézet foglalkozik a pénzület minden ágával.

Bármily kalap átalakítását elfogadom.

WEIGEL FERENCZNÉ MÜLLER JULISKA
NŐI KALAP-DIVAT-ÜZLETE
CSIKSZEREDA. — KOSSUTH LAJOS UTCA 310. SZÁM. — CSIKSZEREDA.

Van szerencsém a helybeli és vidéki hölgyközönség becses tudomására hozni, hogy a tavaszi és nyári idényre a legdivatosabb

PÁRIZSI ÉS BÉCSI MÓDELL KALAPOK

megérkeztek, amelyek megtekintésére a tisztelt hölgyközönség nagybecsű figyelmét felhívom. — Nagy választékban tartok: kalap formákat, kerti kalapokat, leány- és gyerek-kalapokat, fantasie toll különlegességeket, továbbá selyem, virág, szalag és egyéb felszerelési cikkeket.

A mélyen tisztelt hölgyközönség becses pártfogását kérve vagyok kiváló tisztelettel

Weigel Ferenczné Müller Juliska, Csikszeredában.

Gyászkalapok 12 órán belül tetszés szerint elkészíttetnek.

AGRÁR TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

CSIKSZEREDAI FIÓKINTÉZETE.

Osztályorsjegyek föelárusító helye.

Új persely-betét rendszer.

Utalványok és hitellevelek bel- és külföldre.

Szelvény-beváltás.

Elvállal **tőzsdai megbízásokat** és **átutalásokat** bármely piacra. Az intézet képviseli az ország legrégebb és legnagyobb „**Trieszti általános biztosító társaságát**” és eszközöl **tűz-, üveg-, jég-, betörés-, élet- és baleset biztosítá-**sokat.

Jelzalogkölcsonöket nyujt 300 koronától kezdődőleg félévi toktörtésztést és kamatot magában foglaló részletfizetések ellenében 10-től 65 évig terjedő időre 4% alapkamaton. Magasabb kamatu előző kölcsönöket konvertál. Minden kölcsönt a **leggyorsabban** folyósít.

Leszámítol hat hónapig terjedő váltókat legoesebb kamattal.

Takarékbeteteket naptól-napig 4%-al kamatoztat és azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti vissza.

Előleget ad értékpapírokra és betarolt árukra.

Folyószámai hitelt nyujt elfogadó biztosítékra. Foglalkozik a **bank- és pénzváltó-üzlet** minden ágával, u. m. vásárol és elad a legmáltányosabb áron **értékpapírokat, sorsjegyeket, idegen pénzeket stb.**

Elad sorsjegyeket csekély havi részletfizetésre (az első részlet lefizetése után a nyere-mény már a vevőt illeti.)

Naptárak az 1908. évre. Dus választékban kaphatók la-
Képes Családi Naptár, Regelő Bácsi, Szent-Csalad Naptár, Uj Székely Naptár, Petőfi Naptár, Kossuth Naptár, Bányam uram nevensünk, Kincses Kalendárium, Kis boldogságu szüz Mária naptára, Nepszabadság naptár, Rakóczi naptár.

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságu Portland-Cementet ajánl olcsó áron a
PORTLAND-CEMENT-GYÁR BRASSÓBAN.
Csikszeredán kapható: Albert Balázs és Fia urak kereskedésében.